1a Questão: (2,0 pontos)                                                                � CAIXAVERIFICAÇÃOFORMULÁRIO ��� CAIXAVERIFICAÇÃOFORMULÁRIO �� 





		No período regencial observaram-se, no Brasil, conflitos no interior da classe dominante, produzindo sua fragmentação. Esse processo de tensão envolveu, em sua dinâmica política, expressiva camada de homens livres pobres que, ao criarem suas lideranças, escaparam ao controle dos interesses hegemônicos, gerando um quadro de instabilidade econômica e política no período. 








a) Cite duas rebeliões ocorridas no período compreendido entre 1831 e 1850.





O candidato  poderá  mencionar  duas  dentre as seguintes opções: Cabanagem (ou revolta dos cabanos); Balaiada ( revolta dos balaios); Sabinada; Praieira (ou revolução da Praia); Revolta dos Farrapos (ou Revolução Farroupilha); revolta dos Malês; Setembrada.











b) Explique as razões das revoltas do período regencial e seu principal desdobramento.





O candidato poderá explicar a partir das seguintes razões: o desejo de descentralização de algumas províncias pouco favorecidas pela Coroa; o protesto contra as injustiças sociais e econômicas vigentes no Império; o sentimento nativista (ou anti-português); a influência do federalismo e/ou das idéias republicanas e igualitárias. O principal desdobramento destas revoltas foi a centralização monárquica com a manutenção da unidade territorial, ambas conseguidas a partir da intervenção militar junto a estes movimentos. Também poderá dizer que o desdobramento consistiu na vitória do projeto político do grupo regressista (ou Regresso).
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	A Revolução Industrial inglesa costuma ser caracterizada como o caso paradigmático desse processo. No entanto, a França e a Alemanha vivenciaram experiências diversas do modelo britânico. 


		Indique duas características - uma  da Revolução Industrial francesa e outra da alemã - que as diferenciam do caso inglês. Justifique sua resposta. 





O candidato deverá indicar, para o caso francês, uma das seguintes diferenças: a) a industrialização francesa baseou-se em produtos de qualidade; b) a preservação do campesinato na França; c) o fato da França não ter passado por um movimento extensivo de enclosures; d) tratou-se de uma revolução industrial tardia se comparada ao caso inglês. 


O candidato poderá indicar, para o caso alemão, uma das seguintes diferenças: a) a forte aliança entre o capital bancário e o capital industrial; b) o estímulo à formação de trustes e/ou cartéis; c) a forte aliança entre os proprietários de terra (junkers) e os industriais; d) a industrialização pesada foi também estimulada dentro de uma política geral de planejamento.  
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As análises históricas mais tradicionais identificam o coronelismo brasileiro com o caudilhismo, fenômeno político típico dos países oriundos da colonização espanhola, na América.





a) Indique duas diferenças marcantes entre esses dois fenômenos.





Dentre as diferenças podem ser apontadas: a) o coronelismo caracterizou-se por ser a expressão do poder político dos grandes proprietários de terra no Brasil, enquanto o caudilhismo proveio de extratos sociais inferiores e/ou de grupos étnicos discriminados; b) o coronelismo brasileiro tem o seu apogeu nas três primeiras décadas do século XX (República Velha), enquanto o caudilhismo latino é típico da primeira metade do século XIX; c) o coronelismo brasileiro tem uma feição marcantemente político eleitoral, ao passo que o caudilhismo é de origem militar; d) o coronelismo deu sustentação à chamada “política dos governadores” que vigorou durante a República Velha, ao passo que o caudilhismo gerou verdadeiras ditaduras pessoais unificadoras.























b) Analise o coronelismo brasileiro, ou o caudilhismo, tendo como referência suas ca-racterísticas sociais.





Coronelismo:  O fenômeno caracterizou-se como a expressão do poder político dos  proprietários rurais brasileiros que tinham em suas terras um grande número de indivíduos ou agregados que dele dependiam .Dessa relação pessoal, emergia o poder do coronel local, que obrigava sua população de dependentes a votar nos candidatos indicados pela oligarquia que controlava o poder estadual, daí ser o coronelismo um fenômeno marcadamente eleitoral. O coronel era, pois, um intermediário entre o poder público - governo do Estado - e o poder privado - seu controle sobre um grupo de eleitores (o chamado voto de cabresto). Essa “troca de favores” entre o coronel e o poder público se explica por sua fragilidade econômica, sobretudo nos estados menos dinâmicos do país.-  em detrimento de seu poder político.





 Caudilhismo: O caudilhismo foi um fenômeno típico da América Espanhola no período posterior às guerras de Independência (início do século XIX). Os caudilhos são oriundos da desmobilização dos exércitos que combateram nessas guerras. Os caudilhos tinham suas origens geralmente em extratos sociais inferiores e/ou em grupos étnicos discriminados, constituindo-se tal fenômeno num canal de mobilização vertical para esses grupos. Seguido por um séquito que via nele uma figura carismática, o caudilho chegou a ser na América Espanhola um obstáculo a própria construção dos Estados Nacionais, gerando muitas vezes ditaduras pessoais e militares de âmbito regional, fruto do pacto entre mais de um caudilho. O caudilhismo é um dos componentes explicativos da gênese do militarismo da América Latina.   
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	A Revolução Chinesa trouxe à história do mundo contemporâneo uma experiência inédita: a vitória de um amplo movimento de base camponesa, contrariando as teorias sobre as revoluções socialistas que acentuavam o papel fundamental do proletariado urbano.





a) Mencione duas conquistas alcançadas pela Revolução Chinesa.





O aluno poderá mencionar duas dentre as seguintes opções: a) consolidação do socialismo; b) Reforma Agrária; c) consolidação de cooperativas agrícolas;                      d) industrialização; e) garantia da independência nacional.














b) Explique o papel desempenhado pelo campesinato na consolidação dessa revolução.





Face a sua expressiva participação percentual sobre o total da população chinesa e a sua imensa pobreza, o campesinato constituiu-se na força impulsionadora principal da Revolução Socialista na China. Diferentemente do exército vermelho soviético, o exército vermelho chinês foi treinado para se “aliar” ao campesinato civil, o que implicou num grande respeito pela vida dos camponeses, sua propriedade e seus costumes. Além disso, sempre que o exército revolucionário ocupava áreas povoadas, procurava acompanhar as atividades exercidas pelo campesinato de duas formas. Por um lado, para que pudesse ter seu abastecimento garantido sem sobrecarregar o campesinato, as unidades militares participavam pessoalmente da produção. Por outro lado, visando a obter o apoio do campesinato, o exército vermelho promovia a educação pública, atividades do partido comunista, bem como a organização de milícias nas aldeias em que  se  estabelecia. 
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O “Estado mínimo”, premissa principal do neoliberalismo, assume, hoje, no mundo contemporâneo, um lugar de destaque.





a) Cite dois exemplos práticos decorrentes dessa premissa.








O candidato poderá citar dois dentre os seguintes exemplos: a) privatização das empresas  estatais; b) desengajamento  do  Estado  do  sistema previdenciário público; c) minimização da intervenção estatal junto a programas sociais ligados sobretudo à área de educação e saúde; d) queda dos investimentos públicos na indústrias de base; e) apoio ao capital financeiro privado e incentivo a conglomerados bancários; f) apoio à internacionalização do capital.





b)  Analise as repercussões do neoliberalismo, correlacionando o  “Estado mínimo” com a luta pelos  direitos do cidadão no Brasil.





A premissa do ”Estado Mínimo” implica - face aos descompromisso do Estado com o sistema prividenciário, face à diminuição da intervenção estatal na área social, face à queda dos investimentos públicos junto à indústria pesada - em aumento dos índices de desemprego; consolidação do mercado informal de trabalho; aumento da pobreza e dos bolsões de miséria; perda das possibilidade de acesso à saúde e ensino públicos; concentração de renda e concentração fundiária. Todo este conjunto de fatores expressa a redefinição do conceito de cidadania apenas em sua dimensão de participação eleitoral.





�
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	Duas notícias recentes veiculadas pela  imprensa brasileira informam sobre as mudan-ças de rumo na exploração dos recursos florestais da Amazônia brasileira. A primeira divulga  a criação, pelo governo brasileiro, de uma lei que permitirá a exploração de madeira, obedecido o critério do desenvolvimento susten-tável. A segunda revela que madeireiras estran-geiras, saídas da África por causa das guerras civis, transferiram-se para a Amazônia brasileira e nove delas já compraram madeireiras locais.








a) Compare a Amazônia brasileira com a parte da África que a ela se  assemelha sob o ponto de vista das  condições ecológicas.








	Localizadas na faixa equatorial, há semelhanças entre a Amazônia e a África Central. Estas duas regiões apresentam clima quente com chuvas abundantes, vegetação florestal exuberante e heterogênea, solos lixiviados e vasta bacia fluvial.
































b) Apresente uma característica fundamental do  “desenvolvimento sustentável” e explique porque é entendido, nesta época de  economia globalizada, como um novo modelo de exploração da Amazônia.











	Uso dos recursos naturais no presente com a garantia de sua preservação para as gerações futuras.


	Propõe a exploração das reservas madeireiras sem riscos de sua extinção e danos ambientais.
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	Normalmente, São Paulo é visto como um estado industrial e a Região Sul, como um conjunto de estados de economia agrícola. No entanto, São Paulo possui uma forte agricultura e os estados sulinos são industrializados.


	A partir de seus conhecimentos  acerca deste tema, informe e explique:





a) duas características da agricultura em São Paulo








	Uso generalizado de máquinas e outros insumos nas culturas; produção inteiramente voltada para o mercado; grande especialização territorial de cultivos.





b) duas características da indústria nos estados sulinos








	Intenso entrecruzamento com a produção agropecuária; considerável dispersão territorial em todos os estados; predomínio das indústrias de médio porte
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	Para cada domínio assinalado no mapa abaixo, apresente e comente uma forma de uso socioeconômico do território, considerando suas implicações na degradação ambiental.
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1 - Domínio dos cerrados





2 - Domínio das caatingas�
�



                    


	1 - Domínio dos cerrados:  expansão da agricultura mecanizada e de larga escala de produção que provoca o desmatamento e a erosão dos solos.





	2 - Domínio das caatingas: pecuária extensiva que promove o desmatamento e acelera os processos erosivos; produção de carvão vegetal que provoca desmatamento acelerado; irrigação artificial (destinada à expansão da agricultura) que dá origem à salinização dos solos e acelera o processo de desertificação.
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									         THAVES
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	O desemprego é um dos principais problemas deste fim de século.


	O gráfico mostra que, longe de ser um fenômeno característico dos “países subdesenvolvidos”, o desemprego tornou-se, também, uma realidade assustadora nos “países desenvolvidos”.





                                   Desemprego da população ativa - 1997
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Fonte: OCDE, ONU e FOLHA de SÃO PAULO





	


	Cite dois fatores responsáveis pelo desemprego nos países capitalistas desen-volvidos. Justifique sua resposta.





	 Transferência de indústrias e/ou segmentos da produção industrial para “países subdesenvolvidos”, onde os custos com a mão-de-obra são menores.


	Introdução de novas tecnologias de produção de bens e serviços que conduzem à dispensa de mão-de-obra.


	Mudanças nas formas de organização e na apropriação do trabalho que promovem a substituição do trabalhador especializado pelo trabalhador que exerce várias tarefas.


	Reformas neoliberais implementadas pelo Estado que conduzem à redução e/ou  liquidação de empresas públicas.
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	A União Européia é, entre os grandes blocos econômicos mundiais, o mais consolidado. Entretanto,  à medida que se vai expandindo, enfrenta vários problemas pela desigualdade social, econômica e cultural entre os seus países-membros.





UNIÃO EUROPÉIA
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	Comente dois problemas que os países incorporados entre 1981 e 1986  ainda enfrentam em seu processo de integração à União Européia.








	Dificuldades de ordem socioeconômica: eram países que apresentavam  menor desenvolvimento, possuindo  base agrária, oferecendo  produtos que competiam  com preços mais baixos dentro da União (caso, por exemplo, do vinho, azeite e cítricos), além de infra-estrutura precária que necessitava de grandes investimentos de outros países da União.


	Dificuldades de ordem político-cultural: países recém saídos de regimes ditatoriais, autoritários, sem participação organizada da sociedade civil mais forte, ao contrário da maioria dos demais componentes da União.


	Dificuldades de ordem territorial: a “cultura mediterrânea” (em países de forte tradição católica e idiomas distintos) e a diversidade cultural interna, com fortes regionalismos (bascos, catalães, galegos...), inclusive de tendências separatistas.








História                   Grupo D�
 Reprodução  proibida, total ou parcial,


 sem autorização da Coordenadoria de


 Seleção (COSEAC)  da  Universidade


 Federal Fluminense.�
�






Geografia                     Grupo D�
 Reprodução  proibida, total ou parcial,


 sem autorização da Coordenadoria de


 Seleção (COSEAC)  da  Unive
